

### Política municipal

## Los secretarios y la autonomía

El decreto de Bugall substraen-do prácticamente a los ayuntamientos la separación de los secretarios municipales, mereció un comentario nuestro, que se publicó en estas columnas el 19 del mes pasado.

Quisimos conocer entonces la opinión de nuestro particular amigo don Tomás Jiménez Valdivieso, secretario del Ayuntamiento de Valencia y presidente de la asamblea de secretarios. No nos fué posible porque el señor Jiménez Valdivieso se hallaba en Burgos representando a la Corporación popular valenciana con motivo del centenario de la Catedral burgalesa.

El Alcalde de Valencia, a quien aludimos, como a todos los municipios valencianos, para que hiciesen frente a los acontecimientos, demoró la contestación hasta que regresase el señor Jiménez Valdivieso. Era una galantería que, en verdad, nos pareció muy agradable y muy digna de la corrección que el señor Jiménez Valdivieso merece.

En aquel artículo nuestro se hablaba de la campaña de dignificación emprendida por el secretariado español, del justo anhelo por parte de los secretarios de verse garantizados contra las asechanzas de monterillas intras y caciquillos rapaces, de nuestro aplauso a la inamovilidad de los secretarios... Pero exponíamos nuestros temores ante la excesiva ingerencia del poder central, por medio de los gobernadores civiles, en la separación de los secretarios.

Hemos creído ver—y el exministro Baldomero Argente abunda en nuestra creencia—que el secretario está a salvo del Ayuntamiento, pero queda en manos del Gobernador, y por ende a las órdenes del cacique, asistido de los jueces, de los carceleros y de la Guardia civil, contra el pueblo, representado por el municipio. Este espíritu del decreto es altamente atentatorio a la autonomía municipal.

Libertad para el secretario, pero no solo frente al ayuntamiento, sino contra el cacique y su protector el ministro de la Gobernación.

Así pensábamos; sobre ello queríamos interrogar al señor Jiménez Valdivieso; hicimosle presente nuestro propósito y, antes de la asamblea lo hubiéramos realizado, si una inesperada dolencia no se hubiese opuesto a nuestro propósito.

Cálculos que habrá sido nuestra dolorosa sorpresa al vernos injustamente aludidos en el discurso pronunciado por el señor Jiménez Valdivieso desde la presidencia de la asamblea de secretarios, importante acto, del cual damos cuenta en otro lugar del periódico.

Decimos injustamente, porque, según la referencia oficial, el presidente lamentó que algún regionalista hubiese atacado a los secretarios de ayuntamiento, pues los regionalistas catalanes, que son expertos y avisados, procuran halagarlos.

Y eso no es verdad. Nosotros no hemos atacado a los secretarios; muy al contrario, hemos contribuido a su dignificación y nos proponemos defenderles contra todos, ¡eh! contra todos sus enemigos: el cacique y el gobernador en primer término.

Extrañados de la injusta apreciación del señor Jiménez Valdivieso, siempre tan cauto, tan prudente y tan bien asegurado, hemos acudido

esta mañana a suplicarle una aclaración.

Y nuestro particular amigo, sincera y caballerosamente, nos ha dicho que había hecho la alusión por referencias de algunos compañeros de secretariado, pero sin haber podido leer nuestro artículo, ni saber con detalle su contenido ni el espíritu que lo animaba.

Nos ha parecido oportunísima la ocasión para insistir sobre el particular y procurar, no solo del señor Jiménez Valdivieso, sino del Alcalde señor Samper, la opinión concreta sobre este asunto, que juzgamos esencialísimo para la tan anhelada (?) autonomía municipal.

De antemano y espontáneamente hemos expresado nuestra adhesión entusiasta al segundo punto del programa indicado en la asamblea, o sea a la exigencia de un título de aptitud para desempeñar el secretariado, y al tercero, referente a mejoras económicas y reglamento que las garantice y regule, y al cuarto, que habla de un sueldo mínimo garantizado, ni más ni menos que en un contrato de trabajo...

Pero el punto primero, el de la conversión del real decreto en ley, lo creemos una puñalada a la autonomía municipal.

Los secretarios pueden anhelar y deben conseguir toda clase de garantías para su bienestar económico y para su estabilidad en el cargo, cumpliendo su deber sin violentar su conciencia. Pero para la consecución de estos honrosos fines no es modelo, ni mucho menos, el decreto del maestro de caciques señor Bugall, cuyos resultados ya se anuncian en algunos distritos rurales, donde las elecciones se harán con un solo secretario desprevisto, a las órdenes del gobernador civil.

Hay que buscar algo más claro y más limpio que el decreto de Bugall.

Si, como sinceramente creemos, el deseo del señor Jiménez Valdivieso es desinteresado, en bien de sus compañeros, pues él puede considerarse a cubierto de ciertos manejos políticos, medios tendrá de conseguir su propósito sin seguir a la letra el decreto del cacique máximo de España.

A no ser que el señor Jiménez Valdivieso pueda, con su talento, dissipar todas nuestras dudas y convencernos de la lealtad y buen propósito del ministro.

Para ello requerimos al señor Jiménez Valdivieso, suplicándole no deje de contestar a nuestra cortés invitación.

Y, al propio tiempo, al Alcalde propietario, que siempre tuvo en estas columnas el trato justo a que se hizo acreedor con sus aciertos, hemos de pedir que no se lance al grato veraneo sin liquidar este asunto que, seguramente, reviste extraordinario y quizás decisivo interés para la autonomía de los municipios.

Los regionalistas valencianos no podremos no ser tan "expertos y avisados" como los de otra parte, pero con esta manera de ser muy nuestra, demostramos cuán equivocados están los que nos crean servidores sumisos e inconscientes de ajenas ideas. Ante el temor de ver perdida una libertad municipal, más pensamos en la justicia que en el halago.

### Entre periodistas

Acompañando a la banda municipal de Roma, que tan brillante papel ha desempeñado en nuestra Feria de Julio, que a canchico terminó, vienen, como ya dijimos, los periodistas italianos señores Orlandi y Ferrarri, de "Il Giornale d'Italia" e "Il Mensajero", respectivamente, periódicos ambos que se publican en Roma.

Añoche tenían que salir de Valencia dichos señores, y los periodistas valencianos no quisieron que marcha ran sin demostrarles cuánto habían agradecido su visita y cómo los lazos de afectuoso compañerismo, de confraternidad unen a todos lo que laboramos en la prensa.

Para ello el presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana, don Joaquín J. Thous, les ofreció un Champagne de honor, que fué servido en el restaurant de Las Arenas, periodistas romanos el director de la banda señor Wasela, el consel de Italia señor Rocca, don Luis Farinetti, en representación de la colonia italiana; el insigne artista don José Benlliure, el ilustre periodista don Roberto Castroviejo, el concejal de Francisco Catalá, el director de la Banda de Valencia señor Aguilón Thous, López, Muñoz, Puig, Meseguer y Esplá.

Nuestro redactor jefe señor Thous, en nombre de los periodistas de la Asociación que preside, dedicó frases cariñosísimas a los colegas ro-

### Crónicas internacionales

## El Congreso de la C. G. T. francesa

En la ciudad de Lille, los sindicalistas franceses han celebrado el XVI Congreso nacional de la Confederación General del Trabajo. Ha triunfado en él la orientación sindical moderada, en la lucha con los extremistas partidarios de adherirse a la Internacional de Moscú.

Las dos mociones presentadas al Congreso por los mayoritarios y minoritarios sintetizan las orientaciones que luchan en la Confederación por llevar el sindicalismo francés a la Internacional de Amsterdam o a la Internacional de Moscú. Los revolucionarios fundan su criterio de adherirse a la Internacional de Moscú en la íntima alianza que existe entre la de Amsterdam y el Bureau internacional del Trabajo, subvencionado por los gobiernos capitalistas. Pero al proponer dicha adhesión, lo hacen con la condición expresa de que sus Estatutos respeten la autonomía del movimiento sindical. En lo demás, propugnan la unión de los obreros, rechazan la colaboración de clases, y afirman que los trabajadores tienen el deber imperioso de tenderse la mano por encima de las fronteras, y de proclamar que ellos pertenecen a su clase antes que al Estado que les oprime.

La resolución presentada por los moderados ha sido adoptada por el Congreso, y constituirá, por tanto, la orientación del sindicalismo francés. Aunque el número de votos no parece indicar una gran victoria para los mayoritarios, la significación que tiene en estos momentos de exaltación comunista, dicho triunfo es enorme. Además, mientras en los mayoritarios existe una coordinada voluntad, los extremistas presentan un aspecto confuso, vacilante.

El Congreso ha renovado la afirmación de que la transformación social que persiguen los trabajadores organizados tendría fin solamente por la desaparición de clases, la supresión del salario y el advenimiento de los productores a la dirección de la actividad social. El programa mínimo que debe realizar la C. G. T. se refiere particularmente a la reconstrucción de las regiones devastadas, a la nacionalización industrial de los grandes servicios públicos, al control obrero y a la resistencia a las tentativas de los patronos contra los salarios y las horas de trabajo. Y mantiene finalmente el Congreso la adhesión a la Internacional de Amsterdam, sin que por ello las opiniones y derechos de los extremistas dejen de ser respetados, aún cuando éstos tengan que someterse a los acuerdos de la mayoría, no pudiendo, bajo ningún pretexto, los grupos de afinidades o tendencias sustituir a la organización corporativa departamental o nacional.

La prensa francesa juzga irónicamente los debates del Congreso. De los numerosos discursos pronunciados en diversos sentidos son muy pocos los que merecen un comentario.

Exceptuando al inteligente leader de los metafísicos Merrheim y a León Jonhaux, ambos significados directores de los mayoritarios, y al extremista Monatte, los demás congresistas hablaron mucho para decir bien poco.

El discurso de Merrheim fué verdaderamente notable. Se le reconoce como al hombre más interesante del sindicalismo francés. Merrheim—dice un escritor—es un gran talento y un fuerte carácter. Sus doctrinas, como su vida, tienen un noble fondo de sentido moral. Sin embargo, por haber pertenecido al grupo extremista durante los primeros días de la guerra, han sido contra él los ataques más rudos que han dirigido los revolucionarios. En uno de los p'rrafos finales de su discurso, confiesa, agresivo: "He de decir que desprecio profundamente a aquellos que, constituyéndose defensores de los que oprimen y matan de hambre

### Ecós y comentarios

#### Sesión del Ayuntamiento

En Valencia, durante el verano, escasean los espectáculos divertidos. Por eso conviene ir a alguna sesión del Ayuntamiento. Allí se disfruta a la mar.

Ayer, por ejemplo, un señor concejal hablaba de que se debía "esfaltar" una acera... Eso "es faltar" a la lengua castellana.

Otro señor edil hablaba de cerrar un cargo, y decía: —Esa plaza es inútil. Y si se puede abolir, opto por que se "abuelen".

Es una frase que no necesita alabanzas, por la sencilla razón de que tiene "abuelita". Pero por si acaso, recordemos unos versos de un celebrado poeta castellano que hablaba de la fiesta taurina. El aludido edil, que desempeña un cargo relacionado con esa fiesta, los conocerá, seguramente. Dícen así:

—Es una fiesta española que viene de prole en prole; y ni el Gobierno la abolé, ni habrá nadie que la abole. —Qué más? El mismo señor Alcalde, cuya pericia del idioma castellano es reconocida, hizo la siguiente pregunta: —¿Cuál?

En fin, una deliciosa veraniega. Una vez más se saca la impresión de que en muchas bocas todo lo que no sea valenciano resulta antinatural. Merece citarse, a este respecto, un inciso del señor Albornoz, que en voz alta sobre los médicos municipales, y bajando un poco la voz dijo en un arranque sincero: —¡No curen un arrap!

#### Libros valencianos a Lovaina

Ya hemos hablado del donativo de mil libros que el ayuntamiento de Barcelona hace a la Universidad de Lovaina. Entre esos libros los hay de literatura, feminismo, filosofía, filología, ciencias, beneficencia, colecciones de revistas, derecho, etc.

Casi todas las obras, como es natural, son referentes a Barcelona o editadas allí. Esto no sucede en las obras literarias, de las cuales podemos citar varias de autores valencianos. Son:

El "Cançoner saúrio valenciano dels segles XV y XVI", que editó el bibliófilo Ramón Miguel y Planas.

Obras del gran crítico Ausias March, del delicadísimo Joan Roig, de Corella, del ingenioso Jaume Roig, de Joanot Martorell, el de la magna novela de caballerías...

El "Libret de versos", de don Teodoro Llorente.

Y un libro titulado "Poetes valencianos contemporanis", que es una antología de nuestros vates publicada en la biblioteca popular "L'Avenc".

Dichoso aquel que en el día de mañana pueda ir a tierras de Bélgica para pasar unas horas en el nuevo hogar de cultura; y mientras hojea los catálogos para buscar el libro deseado, se encuentre con los nombres familiares y bien amados.

al pueblo ruso, me acusan a mí, porque les ataco, de haber vendido mi pluma".

Hubo también en el Congreso, mientras hablaba Dumoulin, una lucha a puñetazos, que gracias al acuerdo de ambas partes, no volvió a reproducirse.

No puede negarse importancia al Congreso en que se ha marcado definitivamente la orientación del sindicalismo francés. Sobre todo, porque ha predominado un criterio, argumentado, que encierra una admirable lección.

JOAN CARDONA.

### Una explicación

## ¿Por qué no asistió el Puig a la fiesta?

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Sabiendo como sé que las columnas de ese diario de su digna dirección están siempre a la disposición de todo aquel que quiera defender una causa justa y noble, me tomo la libertad de remitirle estas cortas líneas, esperando de su reconocida bondad se dignará darles cabida en el diario.

Anticipándole mil gracias, se reconoce de usted afectísimo y seguro servidor, q. e. s. m., Salvador Carretero, alcalde del Puig.

Habiéndome celebrado ya la Fiesta de la Región, digna de loa y aplauso bajo todos conceptos y no habiendo concurrido a ella el pueblo del Puig, como desde un principio se anunció que concurriría, voy a exponer la causa de su falta de asistencia, no sea que alguien, ignorante de lo sucedido o tal vez mal intencionado, nos tude a los del Puig de ingratos y olvidadizos para con nuestra patria, cosa que sentiríamos de veras, pues nosotros, muy por encima de todos nuestros amores, ponemos el amor a la tierra que nos vio nacer y por la cual daríamos toda nuestra sangre, y esto con la sonrisa en los labios.

El día 30 de junio próximo pasado, yo, como alcalde, recibí una carta de mi querido amigo el señor Alcalde de Valencia, en la que me decía que se estaba organizando la Fiesta de la Región, que se contaba con el concurso del Puig y que a este fin recibiríamos la visita de una comisión designada al efecto, para organizar trabajos y ultimar detalles.

Sumamente complacido el pueblo del Puig por la alta honra que se le dispensaba, se apresuró con júbilo a dar su conformidad, a hacer sus preparativos para ocupar con honra el puesto que se le designaba, y a esperar la llegada de la comisión organizadora, para ponerse incondicionalmente a sus órdenes y obsequiarla en la medida de sus pequeñas fuerzas.

Nos consta que la comisión estuvo en los pueblos que habían de concurrir a esa fiesta tan simpática; pero esta es la hora que en el pueblo del Puig todavía la estamos esperando. ¿Habrá sido un olvido? Permítansenos que lo dudemos. Nos habrán conceptuado demasiado pequeños y humildes para recibir el honor de esa visita? No lo creemos, pues tratándose de cosas del territorio es como tratar del alma, y en cosas del alma no hay nada pequeño ni humilde; en fin, sea como sea, el caso es que la comisión organizadora no estuvo en el Puig, y en vista de ello supusimos, y creo que con razón, que, o no hacía falta nuestro concurso en dicha Fiesta o que no se nos juzgaba merecedores de ello.

Como simple particular, hubiera de jado pasar por alto estas cosas si no fueran caso de ellas, pues currido en las luchas de la vida, desaire más o menos no me hace falta; pero como alcalde, aunque indigno, de un pueblo merecedor de todos los respetos, no puedo callarme, y por eso expongo con claridad y franqueza el por qué no asistimos a esa Fiesta para nosotros tan querida y simpática.

El pueblo del Puig no cede a nadie el primer puesto en el amor a la patria, y está dispuesto a demostrarlo siempre que quieran; pero el pueblo del Puig es educado, y por lo mismo, no va a donde no se le llama; la comisión organizadora era la designada a llamarlo con su visita anunciada. La comisión no vino al Puig... ¿razones?... ella se las sabrá.

Salvador Carretero, alcalde del Puig.

### Los valencianos en la corte

## La horchata y Crevillente

II. Y ULTIMO

Todo hace suponer que el inventor de la horchata fué alborayense. En Alboraya la chufa es algo así como en Sagunto el teatro romano. Nace a la Historia con la población. No sabemos para qué emplearían la chufa en Alboraya antes de inventarse la horchata. Quizá para jugar al mus. Quizá desinteresadamente como un producto extraño y original.

Pero un día... Debió de ser así: El inventor anónimo llegó a su choza fatigadísimo. Dejóse caer en el suelo. En el suelo estaban amontonadas las chufas; pero él no las apartó. De pronto nota sus nálgas hímicas. Se levanta. Las chufas, al aplastarse, han formado un río de blanco jugo. La novedad divierte al troglodita y quiere probar el néctar. Le sabe bien; le sabe muy bien... He aquí la horchata inventada para siempre jamás.

Parece lógico que una vez conseguida tan alta gloria, fuera Alboraya la exclusiva explotadora del invento. Pues, no señor. Ya saben todos que en este valle de números, el que no inventa se aprovecha de los inventos de los otros. Es así de injusta la vida. Aquel hombre descubrió el talismán. ¿Para qué? Para que varios siglos más tarde vinieran a Madrid a explotarlo, no sus sucesores, sino unos hombres de bastantes leguas al Sur. Esos hombres son de Crevillente.

Ciento, doscientos, tal vez trescientos los hombres de Crevillente irrumpen todos los años en Madrid al comenzar los calores. Traen unas velas de lona, unos palos, unas planchas de zinc. Sacan sus permisos y plantan sus barracas al sol. A poco todo Madrid se refocila con el invento del desdichado alborayense.

¿Es una novedad? No. Teófilo Gautier ya les vio cuando vino a España el pasado siglo. Mucho antes veían ya de seguro. Es cosa de centurias. Los de hoy nos hablan de que no tienen noticias del origen. Venían los padres, venían los abuelos, los tatarabuelos. Gracias a Crevillente supo lo que era horchata Napoleón Bonaparte cuando invadió la Península en 1808.

Esto sí; seamos justos; saben hacerla. Es riquísima; es imponderable. Digamos que si no la inventaron los de Crevillente, merecieron inventarla. Cuantos valencianos nos achicarramos por el estío en este Madrid les debemos gratitud eterna. Crevillente será inmortal por sus horchatas. Ha de venir el poeta que la cante en forma impercedera. Por-

que los poetas nuevos ya no se podrán emborrachar con alcohol. Se emborracharán con horchata.

Junio, julio, agosto... hasta septiembre. En septiembre la Naturaleza reclama su hegemonía. ¿Vinieron a vender frío? Bien. Ella aguantó hasta entonces, pero en adelante ya no podrán con ella. Empieza a soplar sus vientos helados. La horchata padice, la horchata pierde interés. Los de Crevillente tienen que desarmar sus velas y recoger las planchas de zinc.

Pero queda lo inaudito, lo inesperado. Así como así iban a retirarse los derrotados por la Naturaleza. No les conoce bien la Naturaleza. En Crevillente hay más energía de la que se figuró. Vinieron a hacerle una competencia digna, una competencia con todas las de la ley. ¿Que ella soltó sus vientos? ¿Que no puede vender frío, porque ella traídoamente lo ofrece gratis? Conforámonos. Pero aquí del recurso: Venderán calor.

No es broma. Es exacto. Cuando la Naturaleza les cierra a estos hombres sus puertos de horchata, ellos se vengán atacándole por el lado opuesto: se dedican a vender esteros. Alfombran pisos, llevan el tibio abrigo a los pies de los ciudadanos fríos, siguen la competencia con su enemigo!

En verano horchata. En invierno alfombras. ¿Puede atacarse más certeramente? Es incontestable que son los vencedores. La Naturaleza no puede ser informal consigo misma. Lucir un sol agostino cuando está nevando ni nevar en julio. Se ha de sujetar a las fechas. Ellos, en cambio, truecan sus armas sobre seguro y no les pueden fallar.

Pero ved cómo estos hombres combaten de frente con tan alta enemiga, son en el fondo unos pobres sentimentales. Refirán batallas lejos de su tierra, pero no podrán olvidar a ésta. Recordarán muchos kilómetros de ferrocarril para vender el frío y el calor, pero la imagen de su pueblo les acompañará siempre. Y así, de batalla a batalla, entretanto los cielos se deciden a dejar de hacer frío definitivamente para hacer calor, o a dejar de hacer calor para hacer frío, vedles tomar el tren y es capar a Crevillente unas semanas. Allí reconfortarán su espíritu con los suyos... y cambiarán sus armas. ¿Se fueron con la horchata? Volvieron al combate con esteras... Son así de aguerridos.

LUIS DE SIRVAL.

Madrid.

### En el Gobierno civil

Intento de suicidio de un capitán : : :

Como anunciamos, esta mañana se han constituido las comisiones de la Diputación de Gobernación, Hacienda, Fomento e Intereses agrícolas, eligiendo presidentes a los señores don Jaime Tarazona, don Manuel Monfort, don Luis Sánchez y don José Alberola, respectivamente.

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benrosa, con el secretario señor Monleón, se ha trasladado esta mañana a Capitanía general, para saludar oficialmente a la primera autoridad militar.

El señor Benrosa ha ofrecido al general señor Aizpuru, en nombre de la Corporación provincial, 300 camas para el caso de que vengan a Valencia heridos de la campaña de África y los servicios gratuitos, como méritos, de los nueve diputados provinciales que ostentan ese título.

El general ha agradecido este ofrecimiento, anunciando que lo pondrá en conocimiento del Gobierno.

Ha sido nombrado jefe de negociado de primera clase de las oficinas de este Gobierno civil don José Toppe Ruti.

Por contingente provincial ha ingresado hoy Alcaicer, en las arcas de la Diputación, 67240 pesetas.

A las dos de la tarde ha sido condecido al despacho del Gobernador el obrero Miró, presidente del Sindicato de Metafísicos.

La detención de la realizado la Guardia civil en los alrededores de la Cárcel Modelo. Por disposición del Gobernador, Miró ha ingresado en la Cárcel en concepto de detenido gubernativo.

### Dos sucesos

Intento de suicidio de un capitán : : :

Esta madrugada, en el cuartel de la Guardia civil de la plaza de la Congregación, ha intentado poner fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el capitán de la Guardia civil don Manuel Peláez López Fandos.

En gravísimo estado ha sido conducido al Hospital militar.

Se desconocen las causas acerca de los móviles de tan extrañada resolución.

El comandante señor Perera, de la Guardia civil, ha sido nombrado juez instructor, dando principio a las diligencias en averiguación de los motivos del hecho.

### Un rumor

Ha circulado hoy el rumor de que anoche, en el puesto de la Guardia civil de Salsadella, que pertenece a esta Comandancia, un individuo de la Guardia civil ha dado muerte a un cabo de dicho puesto.

### AYUNTAMIENTO

Los nuevos jefes de sección : : :

Esta mañana han cumplimentado al Alcalde los nuevos jefes de sección señores Castañeda, Mora, Burgos, Zamora y Romero.

El Alcalde les ha dedicado cariñosas frases y les ha invitado a una comida íntima, que se celebrará pasado mañana.

### De verano

El próximo lunes, el Alcalde señor Samper entregará la jurisdicción al teniente de alcalde señor Coscollá.

El señor Samper marcha con su familia a Vichy y otras poblaciones francesas.

## The Anglo-South American Bank, Limited

### SUCURSAL DE VALENCIA

Capital y reservas: Más de L. 13.000.000

CASA CENTRAL: Old Broad Street, Londres, E. C.

SUCURSALES: Barcelona, Madrid, Valencia, Vigo, Bilbao, Sevilla, París, Bradford, New-York.

EN SUD AMERICA: Chile, Argentina, Uruguay, Perú y Méjico.

El Banco, además de las operaciones corrientes, efectúa giros telegráficos, libra letras y expide cartas de crédito sobre todos los países en que tiene representación. Se encarga de la compra y venta de valores, cobro de dividendos, negociación y cobros de letras de cambio, cupones, títulos amortizados y abre cuentas corrientes, a la vista y a plazo, a tipos convencionales.

También cuenta con un departamento de Cajas para guardar caudales. Caja de Ahorros.—En libreta hasta 10.000 pesetas, 3% por 100. A plazo de 3, 6 y 12 meses, tipos convencionales.

## CASA CONEJOS

Empezaron las obras el día 1.º Hasta el 15 se venderán todos los géneros de tejidos y pañería, tanto de verano como de invierno, MAS BARATOS QUE NUNCA. Los retales a precios regalados. SAN VICENTE, 16

# La cuestión política

## Notas de la noche y madrugada

Como anunciábamos a las seis y media de la tarde llegó el señor Maura a Madrid, y media hora más tarde acudió a su domicilio el señor La Cierva, durante la entrevista una hora.

Terminada la conferencia, el señor La Cierva manifestó a los periodistas que la conversación había recaído sobre los acontecimientos de Marruecos, porque el señor Maura solo conocía los relatos de la prensa.

Más tarde visitó el señor Allendesalazar al señor Maura, durante la entrevista una media hora.

Todas las referencias coinciden en asegurar que las consultas comenzarán hoy, y que continuarán sin interrupción, pues el Rey desea resolver en el plazo más breve posible.

El señor vizconde de Eza ha publicado una nota oficiosa, desmintiendo los propósitos que se le atribuyen de continuar en el Gobierno.

Respecto al disgusto de Weyler por haberse excluido el Estado Mayor Central de toda intervención en el problema marroquí, ha dicho que aunque no hay disposición oficial que obligue a la participación de dicho organismo en la citada cuestión, en varias ocasiones se pidieron informes sobre la instalación de diversos servicios, entre ellos la radiotelegrafía y el automovilismo.

Respecto al envío de fuerzas, la urgencia imponía una ejecución rápida; pero pasado el primer momento, entendida que debía prepararse algún estudio para las organizaciones ulteriores, y por ello pidió la colaboración del Estado Mayor Central.

El señor Allendesalazar insistió anoche en que no había declarado la crisis, sino que había planteado el problema marroquí.

No negó, sin embargo, que como consecuencia de las consultas, pueda surgir la crisis.

Anoche se decía que el señor Allendesalazar se verá obligado a liquidar la cuestión de Marruecos.

Desde luego, el señor Maura no aceptará recoger, por sí solo, la difícil cuestión planteada.

En el supuesto de que continuase el señor Allendesalazar en el poder, se supone que el señor La Cierva pasará a Guerra, porque el vizconde de Eza tiene presentada la dimisión con carácter irrevocable, y se daría entrada en el ministerio a todos los elementos del partido de servidor.

## Embarque de tropas para Africa

A las ocho de la noche, y en los vapores "Cullera" y "J. J. Sister", marcharán en dirección a Melilla soldados del batallón del regimiento de Tetuán y otros rezagados, que van a incorporarse a sus puestos.

En dichos vapores se ha embarcado también gran cantidad de ganado.

Procedentes de Cataluña han llegado esta mañana, en el correo, 90 soldados de Artillería, al mando de un capitán.

El Parque de Intendencia militar les ha comendado un rancho cañío, y a las doce, en el tren correo de Andalucía, han proseguido su viaje.

A esperanzas y despedirles han acudido a la estación el Gobernador militar, el capitán de Estado Mayor señor Cantorni y el teniente Agustí.

Todos los individuos que se encuentran con permiso, licencia temporal o ilimitada, tanto de plantilla como acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la vigente Ley de Reclutamiento y se hallen dentro de los tres años de servicio, se incorporarán con toda urgencia a sus respectivos cuerpas, y caso de ofrecerse alguna duda, podrán pasar por esta dependencia para informarse.

## OBRRERAS

### La Constructora

Mañana a las diez se reunirá en junta general la Sociedad de obreros albaneses La Constructora Valenciana, para tratar asuntos que interesan a sus asociados.

### Obreros del puerto

La Sociedad Unión de Trabajadores del Puerto celebrará junta general extraordinaria mañana, a las diez, en su domicilio social, José Penlliure, 32, Cabañal.

## TEATRALERÍAS

### "El Príncipe Carnaval"

Según nos telegrafían de Avilés, anoche se estrenó en el teatro Palacio Valdés, por la compañía de opereta del teatro Apolo de ésta, la gran obra "El Príncipe Carnaval", alcanzando éxito enorme; fue ron ovacionados sastre, pintor y maestro Serrano.

El teatro estaba hasta los techos, habiéndose quedado en la calle otro tanto público.

# NOTICIAS

La temperatura mínima en las horas más frescas de la madrugada ha sido hoy de 23°, y a la una de la tarde teníamos 30°, a la sombra y 35° al sol.

Sopían brisas de Levante, pero ellas no bastan a atenuar el calor que hace ya tantos días nos agobia. La presión barométrica es de 762 milímetros, y la humedad relativa de 71, estando el cielo despejado.

El presidente de la Diputación provincial nos ha dirigido atento besalamano, participándonos su toma de posesión.

Agradecemos al señor Jiménez de Benetosa los ofrecimientos que hace, y esperamos que su actuación en beneficio de la provincia será un acierto.

Puede contar con la cooperación que solicita, si sus buenos deseos se convierten en realidades.

El canónigo archivero de esta Metropolitana don Efraim Olmos Canales está recibiendo muchas felicitaciones con ocasión de haber sido recompensado con la cruz de primera clase de la orden de Beneficencia la heroica y humanitaria acción que realizó el verano anterior en la playa de Levante salvando de una muerte cierta a un joven que se estaba ahogando.

Una el señor Olmos nuestros piadosos a los recibidos por tan honrosa como justa distinción.

El nuevo diputado director de la casa de Beneficencia don José Aparicio Albifana nos comunica en afectuoso besalamano haber tomado posesión de su cargo, atención que agradecemos, correspondiendo a sus ofrecimientos.

También nos ha comunicado su toma de posesión de los respectivos cargos don José Vicente Roger Rubio, director del Hospital provincial, y don Faustino Pérez Manglano, que lo es de la casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

A todos nuestra gratitud por sus acciones y ofrecimientos, a los que correspondemos afectuosamente.

La Banda Municipal de música dará mañana, a las diez de la noche un concierto en el paseo de la Glorieta, interpretando las siguientes composiciones:

Primera parte: "Heróica", marcha, Vaninetti—"La Geisha", selección, Jones—"Una nit de abas", poema sinfónico, Giner—"El cazador maldito", poema sinfónico, Franck.

Segunda parte: "Tasso", poema sinfónico, Liszt—"Allegretto scherzando de la octava sinfonia", Beethoven—"Es chopá... hasta la Mouna", poema sinfónico, Giner—"Canciones del montañés", pasodoble, Soasa.

En el expreso de la corte marcharon anoche el ilustre artista Mariano Beñlliure, nuestro compañero en la prensa madrileña el redactor de "El Imparcial", don Narciso Díaz, con sus dos hijos, y el señor Font de Mora.

En el expreso de la ciudad condal han salido esta mañana don Luis Donat con su distinguida esposa, y el general de Estado Mayor señor García Cabrera.

El expreso de Madrid ha venido con 50 minutos de retraso.

Ha marchado con su esposa a Cullera el concejal don Félix Blanchi.

¿Queréis no toser más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convencereis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Se encuentra entre nosotros, como en años anteriores, el batallador periodista Roberto Castrovido, acompañado de su distinguida familia. Sea bienvenido.

Herpéticos.—Bulvario Santo Tomás gran manantial aguas sulfurosas, junto iglesia Grao.

Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alivia.

Habiendo finalizado en esta plaza la primera temporada turística, el semanario "Valencia Taurina" se publicará quincenalmente, saliendo el próximo número el lunes día 15, con extensa información de las corridas que en todas partes se celebran, y especialmente de la de Játiva, en la que actuará nuestro paisano Flores, repuesto ya de su grave cogida.

Los profesores que forman la banda municipal de Roma y cuantos con ellos vinieron marcharon anoche en el correo de Barcelona, siendo objeto de cariñosas despedidas.

En la estación se hallaban el Alcalde con su distinguida esposa, el concejal señor Catalá, el cónsul de Italia señor Rocca, don José Benlliure, muchos miembros de la colonia italiana, periodistas valencianos, etcétera, etc.

Al partir el tren hubo aplausos y vivas a Roma, a Valencia, a Italia y a España.

Lleven feliz viaje los profesores italianos que tan grato recuerdo dejan en Valencia.

Unberaga de Uvilla (Vicaría).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fidase Memoria y guías. Se remiten gratis.

En la parroquia de San Martín, verdadero museo de arquitectura, pintura y escultura del estilo plateresco, se ha llevado a cabo la restauración de una de sus capillas, la llamada del Santísimo Ece-Homo, con motivo de su dedicación a Nuestra Señora del Carmen, con un gusto y acierto que no podemos menos de aplaudir. ¡Ojalá se imitara el ejemplo y no se perderían por el olvido y abandono las joyas que nos legaron las generaciones pasadas! Plácese merecer el clero de la mencionada parroquia y no dudamos que el acto de mañana domingo, que se celebrará como fiesta de dedicación, y del que damos cuenta en la sección religiosa, se verá concurridísimo.

Tos cúrase con Pastillas J. Miró, espectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías.

## Deportes

La Sociedad de cazadores La Cigüega celebrará mañana domingo tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro. El sorteo de puestos se hará a las tres y media de la tarde. Se adjudicará un premio.

## MILITARES

### Para la compra de ganado : : :

Hoy ha llegado a Valencia, presentándose a la primera autoridad militar, el coronel jefe de la Remonta de Artillería don Augusto Príncipe Barcia, que realiza el viaje con objeto de adquirir ganado.

### Para los de cuota

Por real orden telegráfica se ha dispuesto que mientras los soldados de cuota permanezcan en su residencia y sirviendo cualquiera de los períodos, serán de su cuenta los gastos que se les originen; pero si continúan en filas después de cualquier período o si sirviendo éstos salen de su residencia, tendrán derecho a todos los devengos que tienen los soldados ordinarios, no de cuota.

## TRIBUNALES

### Cese del presidente

Como dijimos anoche, se publicó en la "Gaceta" la jubilación del presidente de la Sala de lo civil de esta Audiencia don Manuel Marina Ibáñez, que actualmente presidia la de vacaciones, habiendo cesado hoy de la jurisdicción, de la que se ha encargado el presidente de la sección segunda don Manuel Garrido Ibáñez.

La jubilación del señor Marina ha sido a su instancia, por razones de salud, cosa que de veras sentimos por tratarse de un funcionario que por su competencia, caballerosidad y buen trato gozaba de gran prestigio y estimación entre sus compañeros y profesionales.

El señor Marina Ibáñez ha marchado hoy mismo por la Central de Aragón a Calamocha, con objeto de reponerse allí, cosa que de todas formas celebraremos lo consiga.

### Visitas

Hoy ha dedicado el día la Sala de vacaciones a despachar las visitas que tenía pendientes de la semana.

No ha celebrado ningún juicio. La tranquilidad en la Audiencia ha sido completa.

## COMERCIALES

Telegramas recibidos por Alexander D. Hamilton:

DE LIVERPOOL 5.

Cebollas de Valencia: Las 45, de 14 a 14/9; las 55, de 18 a 18/6.

Cebollas de Gandia: Las 45, de 13/9 a 14; las 55, de 17 a 18/3.

Melones: Los 245, de 13 a 15/6; los 365, de 20 a 20/6.

Tomate, peor condición: De 2 a 6/9 y de 2 a 4/6.

## SUCESOS

### Desgracias

En la calle del Portillo de San Jorge se hallaba el carretero Vicente Melchior Bau, de 24 años de edad, descargando barriles, cuando se le escapó la palanca del carro, hiriendo a Salvador Cánoves Vila, de 60 años, viudo, natural de Albal, habitante en la calle de la Soledad, número 5, que fue curado en el Hospital de una herida contusa de unos siete centímetros de extensión, que interesa todos los planos penetrantes de la cavidad canal, situada en las regiones supereclíptica y orbitaria derecha, con evacuación del ojo del mismo lado.

Una máquina de mercancías del ferrocarril del Norte ha arrollado hoy a las doce al empleado de la misma Compañía Gumerindo Varrá Gutiérrez, de 37 años, seccionándole la pierna derecha.

El suceso ha ocurrido en la estación del Cabañal de la mencionada Compañía.

Curado en la casa de Socorro del

Fuente ha ingresado en gravísimo estado en el Hospital.

### Aclaración

El 2 del actual dimos cuenta a nuestros lectores de que de casa le había desaparecido a don C. de V., domiciliado en la calle de Ciscar, 40, un alfiler de oro con diamantes y una perla, sospechando fuese la autora de la sustracción su criada Visitación García González.

Hoy tenemos que hacer constar que la referida alhaja ha aparecido en el domicilio del citado señor, siendo, por tanto, infundada la denuncia. Por lo demás, la noticia, como la rectificación, las recogemos en un centro oficial.

### Ahogado

En la acequia denominada del Rey, tuvo la desgracia de caer y perecer ahogado el muchacho Bautista Abulleiro, de siete años de edad.

### Estafa

La Policía ha instruido diligencias y detenido a Angel Villa Corrales, de 29 años, habitante en la calle de las Nieves, 11, tercero, por estafa de 500 pesetas a Ramona Campos Esteve, de 47 años, domiciliada en la calle de don Juan de Dios Montañés. Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del juzgado.

### Crimen

En Utiel, Arturo García Domínguez, de 26 años, casado, natural y vecino de Camporrobles, agredió con arma blanca a Jenaro Martínez Gabaldón, de 36 años, causándole dos profundas heridas, que le produjeron la muerte instantánea. El agresor, después de cometido el hecho, desapareció, siendo perseguido por la benemerita sin resultado, hasta que se presentó al juzgado, que instruyó las consabidas diligencias.

### Asociación de Pintores y Escultores

La Asociación de Pintores y Escultores pone en conocimiento de los artistas en general que el Segundo Salón de Otoño se celebrará en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Madrid) de 1.º de octubre al 15 de noviembre. La admisión de obras será de 1.º al 15 de septiembre.

Para todo lo referente al Salón, dirigirse al domicilio social, San Bernardo, 1, de cinco a nueve de la noche.

### NECROLOGÍA

En la parroquia iglesia de San Andrés se ha celebrado esta mañana un funeral a intención del alma del señor don Federico J. Bruce Hinojosa.

Al religioso acto han asistido gran número de amigos, que han testimoniado el pésame que la sentida pérdida les ha producido.

Han presidido el duelo los señores don Alberto Bruce, hermano del finado; don Francisco y don Enrique Jimeno y don Enrique Moscardó.

A las pruebas de pésame prodigadas, unimos las nuestras, deseando que la desconsolada familia halle consuelo en su aflicción.

### RELIGIOSAS

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica se ha celebrado hoy solemnemente la fiesta de la Transfiguración del Señor, titular del templo, con misa de Comunión a las siete, y la solemne a las diez, cantando a gran orquesta. Ha predicado el cura de la parroquia don Francisco J. Molí, que ha pronunciado un elocuente discurso, y esta tarde se han cantado segundas vísperas y completas.

En la parroquia de San Martín se celebrará mañana, a las siete y media, una fiesta solemne para dedicar una capilla y altar a Nuestra Señora del Carmen, descubriéndose su hermosa imagen a los acordes de la Marcha Real, y después de ser bendecida, se cantará a gran orquesta el Ave Mari Stela, de Cortina.

Habrás misa de Comunión con plática, y terminará la fiesta con el canto de la Salve y gozos del maestro Paredes.

Cultos para mañana: El Rosario matutino se rezará a las seis en la parroquia del Pilar y San Lorenzo.

En la Catedral Basílica, a las nueve y media misa conventual solemne con música y sermón por el doctor Carrón.

En las parroquias será la conventual a las diez con sermón por los respectivos párrocos.

En los Dominicos, misa de Comunión a las ocho en honor de Santo Domingo de Guzmán, y por la tarde a las seis el novenario con exposición y sermón.

En el Pilar, la cofradía de Nuestra Señora del Rosario celebrará a las cinco de la tarde exposición y sermón.

En los Franciscanos las asociaciones Antonianas tendrán a las ocho misa de Comunión con ejercicio y procesión laudal.

En Santa Catalina, a las siete misa de Comunión en la capilla de San Blas, y a las once misa con órgano y deirilla.

En el Hospital, la Hermandad y Cofradía del Santísimo Cristo de la Agonía tendrá a las ocho misa de Comunión.

En Santa Mónica, a las siete y media misa de Comunión para las Hijas de María y Escapulario Azul, y por la tarde a las cinco ejercicio.

En San Sebastián, misa de Comunión a las siete por la cofradía de Nuestra Señora del Algabe.

En el Milagro, Comunión a las siete y media para la Corte de María, y por la tarde a las cinco ejercicio con exposición y reserva.

En la Encarnación, a las nueve y media misa cantada en honor a San Alberto de Stella con sermón a cargo del padre Arener, franciscano.

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús con sermón por don Vicente Carrón.

Cultos para el lunes: En San Martín, San Andrés, San Tomás, Pilar, San Nicolás, Santa Cruz, Salvador y Temple, misa de Comunión y ejercicio de Almas con rosario, meditaciones y responsorio.

En los Dominicos, misa de Comunión a las ocho en honor del fundador, y por la tarde a las seis el novenario con exposición, sermón y reserva.

### Noticias de teatros

PLAZA DE TOROS

Encontrándose en Valencia, de paso para Italia, el gran baritono Juan Bautista Cortés, la empresa de la plaza de Toros ha podido conseguir que cante como despedida unas cuantas obras en las funciones que se celebrarán esta temporada en dicha plaza, cuya inauguración tendrá lugar hoy sábado con la ópera "El Gato Montés".

Tomarán parte las señoras Mercedes Melo, Pepita Alcácer y señoras Angelita Ancher, y los señores Juan Bautista Cortés, Carlos Beraza, Vicente Romero, José Altet, Fernando Sanchis y demás partes de la compañía.

Mañana domingo función tarde y noche con variados programas.

### TEATRO SERRANO

Hoy debut

Con el grandioso drama del inmortal don José Echegaray, "Mariana", debutará la notable compañía cómico-dramática Carlota Plamiguel Ibáñez.

Para el viernes próximo 12 de los corrientes se prepara un gran festival, cuyos productos están dedicados a los soldados que por la patria están luchando en Marruecos, el cual está patrocinado por el Capitán general, Gobernador civil y Alcalde, que honrarán el espectáculo con su asistencia.

### CINE MODERNO

El éxito de la película LA MUCHACHA DEL LUMBERLAND, estrenada ayer en este salón, obtuvo un éxito ruidoso, pues es de un interés sin precedentes, y a su vista se comprende que ninguna Compañía de Seguros haya querido asegurar a la vida a la protagonista Elena Holmes, pues continuamente la expone en arriesgadas escenas, que son un alarde de temeridad y valor, y que como consecuencia harán que vaya mucho público a verla a este elegante salón.

### SALON DE MODA

Todos los días

El mayor de los éxitos

El más grande suceso

1.º y 2.º episodios de la sensacional película

### La muchacha del LUMBERLAND

interpretada por la famosa artista ELENA HOLMES

conocida en América por su intrepidez con el sobrenombre de la reina de la emoción.

La muchacha del LUMBERLAND es una serie de continuas emociones.

La muchacha del LUMBERLAND tiene el argumento más sugestivo e interesante.

La muchacha del LUMBERLAND recorre el mundo de éxito en éxito.

La muchacha del LUMBERLAND aumenta el interés de episodio en episodio.

La muchacha del LUMBERLAND serán pocos los que se queden sin verla.

LUNES, NUEVOS EPISODIOS.

Completarán la sesión

### Actualidades Gaumont

### LA LEYENDA DEL ESTE

### CARTELERA

### Funciones para hoy

TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12:30 noche.

TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 10: Debut de la compañía de Carlota Plamiguel.

PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 10: Debut de la compañía. El Gato Montés.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Todos los días "La muchacha del Lumberland".

LUNA PARK (frente estación del Norte).—Sesión Vermouth, 7 tarde y 9:30 noche. Compañía de colofos y canto flamenco.

### Funciones para mañana

TEATRO SERRANO.—Por la tarde a las 5:30: El orgullo de Albacete. Por la noche a las 10: La garra y Los amigos del alma.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Todos los días "La muchacha del Lumberland".

MAÑANA DOMINGO: Estreno de la dirección extraordinaria de la universidad.

AUDACIA Y CORAZON

por la bellísima y notable artista Francescine Dean.

Lunes: FRANK MAYO en LA SENDA ROSA (estreno).

Martes: CAVALLERIA RUSTICANA acompañada por la orquesta.

### A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

# Plaza de Toros

Hoy sábado 6 agosto, a las 10 de la noche:

# El Gato Montés

por Juan B. Cortés

Mercedes Melo, Pepita Alcácer, Angelita Aucher, Vicente Romero, Carlos Beraza, José Altet y Fernando Sanchis.

Llame usted al teléfono 949

si necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el

TRUST MECANOGRÁFICO, Paz, 17.—Teléfono 949

Planchado Alemán, S. A.

El más importante de España.

Casas en Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Única sucursal en Valencia: COMEDIAS, 9

Único que no rompe ni estropea la ropa

# Madame Teve

La célebre vidente de París, que tanta admiración causó con sus sensacionales profecías, que la prensa del mundo entero admiró y comentó, se halla de nuevo en Valencia, después de haber perfeccionado sus ya asombrosos conocimientos con los más sabios profesores de la ciencia adivinatoria.

El que sufre porque quiere. Esta señora, con su asombrosa sabiduría y las dotes de vidente que el cielo le concedió, resuelve todos, todos los problemas, por difíciles que sean. Verlo es creerlo, y hallar un guía seguro que nos conduzca por la difícil senda de la vida, sin temor a tropiezos ni equivocaciones; ella advina los secretos más ignorados, ella resuelve todos los problemas, por imposibles que parezcan; ella leerá con toda claridad el pasado, presente y porvenir.

Consulta todos los días, de nueve mañana a ocho noche.

Granvía Germanías, 43, cerca de la pasarela de la estación del Norte. Discreción absoluta.

### Folleto de candente actualidad

# El problema ferroviario en España

por

# Francisco Cambó

Diputado a Cortes

Conclusiones y epílogo de la magna obra publicada bajo su dirección, por el ministerio de Fomento, titulada "ELEMENTOS PARA EL ESTUDIO DEL PROBLEMA FERROVIARIO EN ESPAÑA".

PRECIO: 2 PESETAS

En todas las librerías, y en Editorial Ibérica, J. Pungés, Paseo de Gracia, 62, bajos, Barcelona.

# Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Dom. XII después de Pentecostés. San Cayetano fundador. Misa y oficio de la Dominica con rito semidoble y color verde, y conmemoración de San Cayetano y San Donato, Obispo, mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San Vicente Ferrer, por los dominicos. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Nuestra Señora del Puig, Santo Calixto.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan y San Vicente.

SANTOS DEL LUNES.—San Esteban, mártir, y San Ciríaco y compañeros mártires. Misa y oficio de estos Santos con rito semidoble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en el convento de San Vicente Ferrer, por los dominicos. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—La Inmaculada Concepción, en la Puridad.

El mayor de los éxitos

El más grande suceso

1.º y 2.º episodios de la sensacional película

### La muchacha del LUMBERLAND

interpretada por la famosa artista ELENA HOLMES

conocida en América por su intrepidez con el sobrenombre de la reina de la emoción.

La muchacha del LUMBERLAND es una serie de continuas emociones.

La muchacha del LUMBERLAND tiene el argumento más sugestivo e interesante.

La muchacha del LUMBERLAND recorre el mundo de éxito en éxito.

La muchacha del LUMBERLAND aumenta el interés de episodio en episodio.

La muchacha del LUMBERLAND serán pocos los que se queden sin verla.

LUNES, NUEVOS EPISODIOS.

Completarán la sesión

### Actualidades Gaumont

### LA LEYENDA DEL ESTE

### CARTELERA

### Funciones para hoy

TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12:30 noche.

TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 10: Debut de la compañía de Carlota Plamiguel.

PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 10: Debut de la compañía. El Gato Montés.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Todos los días "La muchacha del Lumberland".

LUNA PARK (frente estación del Norte).—Sesión Vermouth, 7 tarde y 9:30 noche. Compañía de colofos y canto flamenco.

### Funciones para mañana

TEATRO SERRANO.—Por la tarde a las 5:30: El orgullo de Albacete. Por la noche a las 10: La garra y Los amigos del alma.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Todos los días "La muchacha del Lumberland".

MAÑANA DOMINGO: Estreno de la dirección extraordinaria de la universidad.

AUDACIA Y CORAZON

por la bellísima y notable artista Francescine Dean.

Lunes: FRANK MAYO en LA SENDA ROSA (estreno).

Martes: CAVALLERIA RUSTICANA acompañada por la orquesta.

### A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el

Imbimento de Sloan

### LUNA PARK

PARQUE DE ATRACCIONES (Frente estación Norte)

A las nueve y media

Hoy, grandioso acontecimiento artístico.

Debut de la gran compañía de VARIETES, tomando parte 10 bellísimas artistas.

ENTRADA LIBRE

### BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARTI)

El local más ventilado, higiénico y elegante.

Todos los días, a las 5 tarde y 11 noche.

Grandioso éxito del nuevo espectáculo al estilo "Alhambra", de París.

Extraordinario programa de VARIETES, alternando con bailes en la platea, por todas las artistas.

HOY, sorprendentes debuts.

Entrada libre. Consumación, tarde y noche, una peseta.

Después de las funciones de tarde y noche, aristocráticos aperitif y souper tanco, amenizado por la orquesta TZIGANES.

### Champagne

### "Bénézet"

Pl y Margall, 9

VALENCIA

HOY SABADO

MONUMENTAL PROGRAMA

El estupendo caballista TOM MIX, su divertida comedia humorística

### PASTOR A TIROS

Orden del programa: 1.º "Fábula de la manteca en Holanda"; 2.º "Cuento de oro", por Mary Miles; 3.º "Pastor a tiros", por Tom Mix; 4.º "La ventura del celoso (estreno cómico en dos partes); 5.º "El rey de los reyes"; 6.º "El rey de los reyes"; 7.º "El rey de los reyes"; 8.º "El rey de los reyes"; 9.º "El rey de los reyes"; 10.º "El rey de los reyes"; 11.º "El rey de los reyes"; 12.º "El rey de los reyes"; 13.º "El rey de los reyes"; 14.º "El rey de los reyes"; 15.º "El rey de los reyes"; 16.º "El rey de los reyes"; 17.º "El rey de los reyes"; 18.º "El rey de los reyes"; 19.º "El rey de los reyes"; 20.º "El rey de los reyes"; 21.º "El rey de los reyes"; 22.º "El rey de los reyes"; 23.º "El rey de los reyes"; 24.º "El rey de los reyes"; 25.º "El rey de los reyes"; 26.º "El rey de los reyes"; 27.º "El rey de los reyes"; 28.º "El rey de los reyes"; 29.º "El rey de los reyes"; 30.º "El rey de los reyes"; 31.º "El rey de los reyes"; 32.º "El rey de los reyes"; 33.º "El rey de los reyes"; 34.º "El rey de los reyes"; 35.º "El rey de los reyes"; 36.º "El rey de los reyes"; 37.º "El rey de los reyes"; 38.º "El rey de los reyes"; 39.º "El rey de los reyes"; 40.º "El rey de los reyes"; 41.º "El rey de los reyes"; 42.º "El rey de los reyes"; 43.º "El rey de los reyes"; 44.º "El rey de los reyes"; 45.º "El rey de los reyes"; 46.º "El rey de los reyes"; 47.º "El rey de los reyes"; 48.º "El rey de los reyes"; 49.º "El rey de los reyes"; 50.º "El rey de los reyes"; 51.º "El rey de los reyes"; 52.º "El rey de los reyes"; 53.º "El rey de los reyes"; 54.º "El rey de los reyes"; 55.º "El rey de los reyes"; 56.º "El rey de los reyes"; 57.º "El rey de los reyes"; 58.º "El rey de los reyes"; 59.º "El rey de los reyes"; 60.º "El rey de los reyes"; 61.º "El rey de los reyes"; 62.º "El rey de los reyes"; 63.º "El rey de los reyes"; 64.º "El rey de los reyes"; 65.º "El rey de los reyes"; 66.º "El rey de los reyes"; 67.º "El rey de los reyes"; 68.º "El rey de los reyes"; 69.º "El rey de los reyes"; 70.º "El rey de los reyes"; 71.º "El rey de los reyes"; 72.º "El rey de los reyes"; 73.º "El rey de los reyes"; 74.º "El rey de los reyes"; 75.º "El rey de los reyes"; 76.º "El rey de los reyes"; 77.º "El rey de los reyes"; 78.º "El rey de los reyes"; 79.º "El rey de los reyes"; 80.º "El rey de los reyes"; 81.º "El rey de los reyes"; 82.º "El rey de los reyes"; 83.º "El rey de los reyes"; 84.º "El rey de los reyes"; 85.º "El rey de los reyes"; 86.º "El rey de los reyes"; 87.º "El rey de los reyes"; 88.º "El rey de los re

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nacional

MADRID 6, 4.50.

### Los sucesos de Marruecos

#### El teniente coronel Primo de Rivera

Un despacho de Melilla dice que el teniente coronel señor Primo de Rivera resultó herido en una carga que dio al frente de sus escuadrones. El enemigo disparó un cañonazo, hiriendo uno de los cascos del proyectil en un brazo al mencionado jefe.

#### Noticias del general Navarro

Melilla.—Ha llegado a la plaza el soldado Federico Hernández, perteneciente al regimiento de Melilla, que estaba en Monte Arruit con la columna del general Navarro.

El mencionado soldado ha dicho que en compañía de otros compañeros se separaron del resto de las fuerzas con el fin de aprovisionarse de agua. Los moros los mataron a todos.

El se fingió muerto, y los moros le sometieron a crueles tormentos para convencerse de que, efectivamente, no vivía, dejándole en compañía de los cadáveres de sus compañeros.

Cuando el Fernández advirtió que los moros habían desaparecido, marchó por la orilla del río al mar, donde se montó sobre una tabla, llegando así hasta el Hipódromo.

Dice el mencionado soldado que el general Navarro se defendió con gran heroísmo.

#### Parte oficial

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

En la Restinga no ha ocurrido novedad alguna. Unicamente en un ligero tiroteo resultó herido un individuo de la policía indígena de Melilla.

A causa del temporal de Levante, no pudo llegar un importante convoy marítimo.

El "Cataluña" cañoneó a un grupo moro que se presentaba en a tienda hostil en el zoco del Arba.

Se ha establecido un bloque entre el zoco del Had y Tiza, sin más bajas que herido en la cabeza el soldado del regimiento de Extremadura Francisco Alonso Gómez.

Una columna compuesta por fuerzas de infantería, caballería y una ambulancia, recorrió las kabilas de Dix, Tardix e Iscar.

También se ha establecido un bloque en las faldas del Garagú.

El alto comisario participa que no considera ciertas las manifestaciones hechas por el general Tovar, y ruega al Gobierno que las desmienta. Al Raisuli nunca se le dará el mando de ninguna kabila, aun en el caso de que se someta a España.

También participa el alto comisario que ayer mañana estuvo en el Hospital de Damas de la Cruz Roja, y que la Reina doña Victoria debe estar satisfecha por los trabajos que realiza la duquesa de la Victoria.

Termina diciendo que a causa de la niebla no ha podido comunicarse con la columna del general Navarro.

### Estalla una bomba y mata a dos hombres

Barcelona.—A las nueve de la noche, en la calle Dels Meches, se

produjo una fortísima explosión en una tienda de verduras.

En dicha casa vivían Isabel Frank con sus hijos Antonio y José, de 17 y 14 años, respectivamente.

Pasados los primeros momentos, penetraron en la tienda los agentes de Policía, hallando muertos en el comedor de la casa al Antonio y a otro joven desconocido, y herido gravísimamente al José.

Este ha podido declarar que la explosión se produjo al cargar una bomba.

Los cadáveres están acribillados por la metralla.

En los bolsillos del Antonio se han encontrado otras dos bombas cargadas y una pistola Star.

En el registro verificado se han hallado además en un armario seis bombas más e ingredientes para la fabricación de explosivos, y en el hueco de una escalera otros diez artefactos más.

Más tarde ha sido detenida la Isabel Frank, quien no ha mostrado extrañeza ni pesar por lo ocurrido.

Al ser conducida a la Jefatura de Vigilancia, se le han acercado a hablarle dos individuos, que han sido detenidos.

El suceso es semejante al ocurrido en la calle de Toledo.

El José, después de curado, ha sido conducido al Hospital Clínico.

### Siguen las detenciones.- Averiguaciones importantes

Siguiendo la Policía sus trabajos acerca de los últimos atentados, ha verificado la detención de importantes elementos terroristas, quienes han hecho importantes declaraciones.

Los detenidos son Luis Soler, José Serrato (a) "Papaneta", Miguel Lombart, Jaime Difiart (a) "La Rosa", Benito Bayo (a) "Mano de Ra", Pedro Bautista (a) "Peret", Andrés Mora (a) "Nano de Reus", Jaime Jiménez (a) "Jaime de la Tienda" y Angel Latorres.

Se han declarado autores de los ataques realizados en "varias fábricas y del asesinato de Salvador Coll (a) "Mallorca", que fue encontrado degollado en la montaña de Montjuich.

El asesinato lo cometieron por creer que el víctima era confidente de la Policía.

También se han declarado autores de varios ataques, entre ellos a un automóvil correo, así como autores del asesinato del fabricante señor Garull.

Han confesado tenían preparadas tres bombas para arrojárselas contra el gobernador y el jefe de Policía en momento oportuno.

Con ellos han sido detenidos los hermanos Asdrúbal y Anibal Alvarez Galindo, a quienes se juzga inductores y aconsejaban a los terroristas seguir la campaña prometiendo grandes cantidades de dinero, que tenían que llegar de Rusia e Italia.

Todos los detenidos tienen de 15 a 20 años.

Finalmente, ha sido detenido José Ripox, tesorero de la Federación local, relacionado íntimamente con los anteriores.

MADRID 6, 15.15.

### Los obreros de los ferrocarriles andaluces

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles andaluces, anunciando que el personal hallase decidido a intensificar el servicio de transportes, y además ha ofrecido contribuir con medio jornal de un día para abrir

una suscripción con destino a las familias de los soldados muertos y heridos en África.

La Compañía ha aceptado el ofrecimiento encabezando la suscripción con 1.000 pesetas.

### Rectificación del general Tovar

El general Tovar ha estado esta mañana en el ministerio de la Guerra negando las manifestaciones que acerca del Raisuli le atribuye un periodista.

Ha dicho que en la conversación que mantuvo con un periodista no nombró al Raisuli para nada.

Ha añadido que en manera alguna pudo inmiscuirse en la política de España en Marruecos careciendo para ello de los necesarios elementos de juicio.

### La nacionalización del problema

"El Liberal" entiende que si se quiere nacionalizar la política de Marruecos, debe acudirse a un plebiscito para que el pueblo exponga su opinión acerca de lo que deba hacerse.

### La cuestión política Allende en Palacio

A las once de la mañana se presentó el señor Allende en Palacio.

Le preguntaron los periodistas si había alguna novedad, y el señor Allende contestó:

—A la salida habiaremos. La entrevista del presidente con el Rey duró unos quince minutos.

—Ha sido corta la entrevista—dijo el presidente—porque en realidad, nada nuevo tenía que comunicar a su majestad.

Un periodista: —Ha planteado usted la crisis? El presidente: —No, no he planteado nada. Ya saben ustedes lo que les dije ayer.

Lo único que se ha propuesto el Gobierno es que el Rey conozca las opiniones de los políticos acerca de la política en África para aclarar la situación.

El periodista: —Vendrá hoy algún personaje a Palacio? El presidente: —No sé; supongo que el señor Maura.

Lo que dice L. Cierva El señor L. Cierva salió poco después de las regias habitaciones.

Los periodistas se extrañaron por que no le habían visto entrar, por haberse internado en Palacio por la Puerta del Príncipe.

Interrogado el ministro de Fomento por los periodistas, manifestó que nada ocurría, y que había puesto a la firma del Rey varios decretos de Obras públicas, entre ellos uno acerca de un aprovechamiento de aguas en Tarragona.

### Lo que dice Maura No pasa nada Regresa a Fuenterrabía

A las doce se presentó en Palacio el señor Maura.

Rodearonle los periodistas: —Vengo—dijo—porque me ha llamado el Rey.

—Qué tal el verano?—le preguntaron. —Bien, muy bien—contestó don Antonio.—He conseguido superávit de salud.

Eso es lo único que tengo. La entrevista duró hasta las dos de la tarde.

Al salir rodearonle los periodistas. —Qué nos cuenta usted?—le interrogaron.

El señor Maura, consultando el reloj, contestó: —Vaya!, pues he permanecido dos horas en la regia estancia. No me he dado cuenta.

He hablado con el Rey, me he enterado al detalle de lo ocurrido, pues en globo lo conocía, y he expuesto al Rey mi opinión. Eso es todo.

Un periodista: —Nos puede usted concretar los términos de su consulta? El señor Maura: —Qué consulta ni qué narices! He dado mi opinión y nada más.

El periodista: —Reflexe "La Acción" la opinión de usted? El señor Maura: —No lo sé, porque no la he leído. Llegué anoche y no he recibido el periódico. Supongo que me lo habrán enviado a Alzola. Pero supongo que sí, que lo reflexará, porque mi criterio es conocido.

Creáme ustedes, no se preocupen. Ni hay crisis ni pasa nada. Tan to es así, que considero terminados mi misión y el objeto del viaje.

El periodista: —Regresará usted hoy a Alzola? El señor Maura: —No lo sé; hoy o mañana; insisto en que no deben preocuparse ustedes, porque no pasa nada.

### Ordóñez

El ministro de Hacienda ha marchado a Santander para visitar a su familia.

Regresará el lunes.

### La firma.—Un homenaje

El subsecretario de la Presidencia nos dijo que el Rey había firmado varios decretos resolviendo competencias.

También anunció que había recibido un cablegrama del Comité español de Buenos Aires, participando que enviaban un homenaje de simpatía al Ejército español.

La "Gaceta," inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Que se consideren como cajas de colaboración para el Instituto Nacional de Previsión, las Cajas Postales de Sevilla y Salamanca.

Nombrando vocal del Instituto de Reformas Sociales a don José Valero.

Real orden estableciendo reglas para el turno de excedencias en los funcionarios de Hacienda.

Anunciando que Francia ha levantado la prohibición de exportar madera de roble y de La Haya.

Prorrogando hasta el 15 de septiembre el plazo para que los maestros puedan presentar sus documentos.

### Aterrizaje.—La familia real Regatas

Santander.—Cerca de la línea del ferrocarril aterrizó el aviador Maye Torres, resultando el aparato con averías.

La Reina, el Príncipe y el Infante tomaron el té en la línea de la duquesa de San Fernando.

Verificáronse regatas, resultando vencedor el yate "Tonino", propiedad del Rey.

### A beneficio de los heridos

Coruña.—Organizada por las damas de la Cruz Roja, se verificó una función a beneficio de los heridos de África.

### La iglesia de Nador

Cádiz.—Llegaron cuatro padres franciscanos de los que tenían a su cuidado la iglesia de Nador.

Referen que el templo ha quedado totalmente destruido.

### Particular de Melilla

Melilla.—La columna del general Bermúdez ocupó algunas posiciones, causando bajas al enemigo.

Nosotros tuvimos dos muertos y 15 heridos.

La columna del coronel Salcedo logró aprovisionar algunas posiciones.

Los "pacos" nos hicieron dos heridos.

Ha llegado el marqués de Loria, que es sargento de cuota del regimiento de la Princesa.

Procedente de Vigo ha llegado el vapor "Doneta" con una compañía de Intendencia.

Durante la travesía recibió orden de desembarcar 300 soldados en Melilla.

Se ha alistado en el Tercio Extranjero el señor Lequerica.

Se ha ordenado que los jefes y oficiales se reúnan a los cuarteles o a sus casas a las siete de la tarde.—Mencheta.

MADRID 6, 16.15.

### Varlas noticias

Vigo.—Procedente de Melilla regresó el vapor "Cabo Sacratif".

El capitán dijo que en Melilla reina animación y que renacerá por completo la tranquilidad tan pronto se inicie el avance contra los moros.

Procedentes de Tuy han llegado tres compañías del regimiento de Zamora, destinadas a esta guarnición.

Las autoridades de la plaza portuguesa de Valencia han dirigido un saludo a los soldados españoles, deseándoles el triunfo en su empresa.

### Explosión en un barco

San Sebastián.—Cerca de Fuenterrabía hizo explosión la caldera del vaporito "San Luis", resultando muerto el maquinista Luis José Marogante, que deja viuda y cuatro hijos.

También desaparecieron tres tripulantes, que dejan, asimismo, viuda y cinco hijos.

Se recogieron en el mar a dos tripulantes graves y se salvaron otros tres.

### Nueva relación de bajas

El alto comisario de España en Marruecos ha comunicado al ministerio la relación de bajas ocurridas en el zoco El Had.

Son las siguientes: Teniente del regimiento de Infantería de la Corona don Ismael Soler, herido en una pierna, grave.

Alférez don Manuel San Román, herido en el ojo derecho, leve. Regimiento de Infantería de Granada, soldado Justo Canador, leve.

Cabo Emilio Achero, leve. Sargento Francisco Sánchez, leve. Soldados: Juan Valero, leve; Eugenio Alcántara, grave; Ricardo González, grave; Salvador Berceas, grave, y Francisco Morales Otero, leve.

Manuél Nieto Gutiérrez, muy grave; Juan García Molina, muy grave; Miguel Sánchez, grave; José Pérez López, grave; Nicolás González, grave; Francisco Omedo, muy grave, y José Ortí, muy grave.

Regimiento de la Corona.—Soldados Ángel González, grave; Luis Alvarez, leve. Regimiento de Extremadura, Antonio Barrantes, leve.

Segundo Tabor de Ceuta: Un cabo y un soldado, graves, y otro cabo y dos soldados, leves.

Regimiento de Granada: Soldados Casimiro García y Juan Callejón, muertos.—Mencheta.

MADRID 6, 17.15.

### Luque prosigue sus declaraciones

El general Luque ha proseguido dando a conocer su pensamiento acerca de los sucesos de África.

"Cuando hablé del presupuesto de la revancha—dice,—muchos se preguntarían si este presupuesto debía ser reorganización del Ejército debía verse después de los presupuestos generales."

Aun cuando en distintas condiciones, yo pregunté al Senado si se presentaría un proyecto de reorganización del Ejército, y merecí grandes censuras.

Las reformas del señor La Cierva solo sirvieron para saciar egoísmos personales.

Cuando llegue el momento de las responsabilidades, me ocuparé extensamente de las causas y consecuencias de este desastre puramente militar. La nación tiene derecho a saberlo todo."

### Ofecimientos

El director del Instituto Técnico Automovilista ha ofrecido al Gobierno 100 autos para el transporte de fuerzas a las posiciones y servicio de camiones en Marruecos.

El delegado de la Cruz Roja en la segunda región ha ofrecido, asimismo, un servicio sanitario completo durante la campaña.

Se han ofrecido como enfermeras para los hospitales de sangre varias señoras y señoritas.

### La marquesa de Lema

Vigo.—Procedente de Mondariz, llegó la marquesa de Lema, muy mejorada de su dolencia.

Como dijimos, en vista de ello, el ministro de Estado no efectuará su viaje de verano, permaneciendo en Madrid.

### Dicen de Portugal

Vigo.—Las noticias que se reciben de Portugal acusan tranquilidad, afirmando que ha fracasado el movimiento revolucionario.

### El señor Maura sale de Madrid

Si no lograr los periodistas ampliar los informes acerca de los términos de su consulta con el Rey, el señor Maura ha marchado esta tarde en automóvil a Fuenterrabía, acompañado por su hijo don Miguel.—Mencheta.

### Atentado sindicalista

Barcelona.—En Badalona unos desconocidos arrojaron tres envoltorios de trapo impregnados de una sustancia inflamable, que iba adherida a una mecha, a la fábrica de licores de don Pedro Sabaté, situada en la calle de Monterrey.

Dos de los envoltorios no se incendiaron por tener las mechas apagadas.

La mecha del otro envoltorio fue apagada por el sereno.

Se cree que se trata de un atentado sindicalista.

### Suicidio de un municipal

Se ha suicidado, disparándose un tiro en la boca, el guardia municipal José Fenollá.

Se ignoran las causas que le hayan impedido a tan fatal determinación.

### La banda de Roma

Procedente de Valencia ha llegado esta mañana la banda de música de Roma, que ha sido recibida por una comisión del ayuntamiento, cónsul de Italia y representación de varias Sociedades italianas.—Journet.

MADRID 6, 18.15.

### La población civil evacuada Melilla

El subsecretario de la Presidencia nos manifestó esta tarde a los periodistas que los créditos pedidos para Marruecos ascendían a 113 millones.

Un periodista le habló del rumor circulado esta tarde de que la población civil había evacuado Melilla.

El subsecretario manifestó que lo ignoraba, pero que nada de particular tendría que el general Berenguer hubiera ordenado la evacuación de las casas de los alrededores de los fuertes de la última línea de fuego.

### Lance de honor

Como consecuencia de la polémica entre "A B C" y "La Libertad", hoy se han batido en la Cuesta de las Berberías el director accidental de "A B C" señor Santamaría y el redactor de "La Libertad" señor Lezama.

Este ha resultado herido en un costado.

### Toros en Vitoria

Se lidiaron seis reses de Miura, por Belmonte, Sánchez Mejías y Granero.

PRIMERO.—Negro. Los picadores le arriman cuatro pinchazos, cayendo dos veces y perdiendo un pencho.

Belmonte es ovacionado en quites. Luego muletea valiente y de cerca, rematando al toro de media estocada y un descabello. (Palmas.)

SEGUNDO.—Sánchez Mejías veroniquea con aplauso. Recibe cuatro pinchazos, por tres tumbos y un arre muerto.

Los matadores son aplaudidos en quites. Sánchez Mejías realiza una faena de cerca, para media estocada, dos pinchazos malos y un descabello. (Pi to.)

TERCERO.—Granero veroniquea, siendo aplaudido. Toma cuatro varas, por dos caídas y cero caballos.

Granero coge la muleta y trastea con valentía y arte, finalizando al bicho de una estocada. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Colorao, grande. Belmonte lancea bien. Cuatro varas, tres caídas y dos caballos.

Belmonte muletea distanciado y deja una estocada baja.—Mencheta.

### CULTURA

#### Oposiciones

Han sido convocadas oposiciones libres para proveer la cátedra de modelado y vaciado, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, y la de Ensayos, Análisis y Valoraciones de productos comerciales en la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

#### AL CERRAR

A la hora de cerrar nuestra edición terminaba el embarque de soldados de que damos cuenta en otro lugar del periódico.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad impedían al público acercarse a los barcos.

Las familias de algunos expedicionarios han acudido a despedirlos.

miento se necesite un título que acredite aptitud. Mientras los caciques puedan hacer un secretario de un barbero, de un zapatero o de un sacristán, así se dicten muchas leyes garantizando la inamovilidad de los secretarios, éstos no estarán seguros en sus puestos.

Aquí marchan de acuerdo el interés de la clase con el interés público. Los pueblos no pueden estar bien administrados mientras no tengan secretarios que conozcan su profesión y sepan ejercerla. (Aplausos.)

3.º Para satisfacer las demás aspiraciones de los secretarios, como son quinquenios, jubilaciones y derechos y deberes legales que le correspondan, eso no es cosa de llevarlo al Parlamento; eso debe consignarse en el reglamento que se dicte; pero a ese reglamento hay que darle base en la ley, como la tiene el de contadores.

Hay, pues, necesidad de una adición a la ley municipal, consignando que el Gobierno publicará el oportuno reglamento para los secretarios.

4.º Obligar a los ayuntamientos a que dicten reglamentos en los que se asegure a los empleados municipales un sueldo mínimo, cuyo reglamento servirá de contrato de trabajo.

5.º Hay que pedir que para desempeñar las secretarías de ayunta-

(Sigue en cuarta plana)

## Asamblea regional de secretarios de Ayuntamiento

2 de agosto de 1921

Se abrió la sesión a las 11.30 horas, bajo la presidencia de don Tomás Jiménez Vakhivioso, secretario del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, presidente de la Asociación Regional, asistiendo los señores Pérez, secretario del ayuntamiento de Anna; Borrás, de Manises; González, de Turis; Pérez, de Chuvilla; García, de Sumacárcel; Cantó, de Meliana; Mengual, de Coferentes; Mariel, de Villar del Arzobispo; Molina, de Tudjart; Mateu, de Albuñol; de la Ribera; Valero, de Alpuente; Supercia, de Liria; Olivares, de Ojos; Ferrández, de Villamarcanal; de Jerez; Albiol, de Alhara de Albuñol; Gallego, de Puebla de Vallbona; Montoliu, de Picaña; Martínez, de Cárcer; Agustín, de Casinós; Molina, de Mongada; Perelló, de Chiva; Soria, de Picaent; Nava-

Sedavi; García, de Buñol; Serrano, de Almusafes; Boigues, de Rida; Jiménez, de Silla; Millán, de Alcañet; Asencio, de Naquera; Martí, de Aldaya; Cabello, de Antella; Sampedro, de Masamagrell; Martínez, de Teresa de Coferentes; Gil, de Puebla de Farnals; Izquierdo, de Barracas; García, de Llosa de Ranes; Puchol, de Gabardá; Mateu, de Benegida; García, de Puebla del Júcar; Mániz, de Geldo; Iba, de Siete Aguas; García, de Chiva; García, de Museros; Carreres, de Torrente; Martín, de Teresa de Castellón; Valles, de Alborache; Llorca, de Chert; Navarro, de Candete de las Fuentes; Machi, de Sinarcas; Rubio, de Silla; Codina, de Señera; De la Torre, de Villar del Moro; Pérez, de Camporrobles; Palop, de Alacúas; Miralles, de Cortin; Rico, de Villanueva de Viver; Moliner, de Fuente de la Reina; y Compañ, de Alpuente de Alpuente.

A continuación, por secretaría se dio lectura a las adhesiones recibidas, que son las siguientes:

Señor Ruano, de Madrid; Cervera, de Denia; Alégre



Dentro de dos días podrá decir igual que... Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.



Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños. Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.

Caja-estuche una peseta

Máquinas parlantes HISPANIA Las mejores del mundo Ventas a plazos y al contado de Gramófonos, Gramolas y discos de la Compañía del Gramófono (La Voz de su Amo) El más grande acontecimiento del día, el Fox-trot «M' he deixat les espardenyas» y el Fado «Ama: ¿hi ha foc?...» En breve 6 discos canto valenciano, por los afamados cantadores la SABATERETA, el CHIQUET DE PEDRALVA y el SEGUET DE MARCHALENES. Composturas de gramófono garantizadas Arturo March, Bisbe, 11, y Culla, 8.--Valencia



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Líneas Antillas, Méjico, New-York y Costafirme El vapor Montserrat saldrá el 25 de agosto de Barcelona; de VALENCIA el 26 de Málaga; el 28 de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. El vapor Alfonso XII saldrá el día 16 de agosto de Bilbao; el 19 del Santander; el 20 de Gijón; y el 21 de Coruña, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz. El vapor P. de Sotruategui saldrá el día 10 de agosto de Barcelona; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga; y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz. Líneas al Río de la Plata y al Brasil El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de agosto de Barcelona; el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor X saldrá el día de Bilbao y Santander; el de Gijón; el de Coruña, y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Filipinas El vapor Legazpi el día saldrá de Cádiz y el de Barcelona, para Port Said, Colombo, Suva, Singapur y Manila. Línea de Fernando Poo El vapor Cataluña saldrá el 10 de agosto de Barcelona, con escalas en VALENCIA y Alicante, y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo: New York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje; a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin hilos. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia. M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157.-Teléfono 339. En el Grao, calle de Chapa, núm. 3, bajo.-Teléfono núm. 2.043.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada uno de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER S. A. S. REPARADOR! Plaza de la Reina, núm. 2, Valencia.

Entresuelos de San Martín Manuel Tarín SALDOS RECIBIDOS Trajes de punto tubular, gran novedad, a 15 pesetas corte de traje; bengalina seda, corte de traje a 20 pesetas; fular estampado, corte de traje, 9 pesetas; gran salto pantalones para caballero, corte de lana, 7 pesetas; de hilo, 5 pesetas y de algodón, 3 pesetas; sábanas hilo, matrimonio, confeccionadas, a 10 pesetas; ocasión; mantos cima atigradas, tamaño grande, a 6 pesetas; co. chinos, cor. 15 pesetas; sábanas todo un ancho, a 4 pesetas; mantelerías damascos, a 15 pesetas; batas de crepón negro y demás colores, a 5 pesetas corte; charmeuse y crepón negro, a 35 pesetas corte de traje; camisas señora, a 35 pesetas; mantillas bonita, corte 5 pesetas; cortinas drill hilo, a 6 pesetas; servilletas a 3 pesetas docena; mosquiteras, a 5 pesetas; velos, mantillas tul seda, con blondas, a 250 pesetas. Gran partida de trozos Organdí, en colores, a precios baratísimos. NOTA: Hay una gran partida de damascos seda y brocateles, desde 4 pesetas metro; y cubres de seda damasco antiguo, gran fioco, a 100 pesetas, y de organdí bordado, a 40 pesetas. Calle de San Martín, núm. 5, entresuelo (por la farmacia, calle de San Vicente, junto al alfiler).

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla Salidas todos los viernes, Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias. Salidas los días 9 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.028, 3.252 y 3.066.

"EL FARO," S. C. P. INFORMES SOBRE TARIFAS DE FERROCARRILES RECTIFICACIONES DE PORTES (DETASAS) RECLAMACIONES A LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES CONSIGNACIONES, CREDITOS SEGUROS DE MERCANCIAS POR F. C. Virués, núm. 4 frente al Bai de España VALENCIA TELÉFONO 1400 SUCURSAL MARINO SIRENA II GRAO

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA convulsiones vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insonnias, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERRAN. VENTA: en Barcelona, farmacia del autor, calle Jonqueras 41, junto al Correo; Madrid, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Valencia, droguería de G. Gontat y Compañía, plaza Mercado, 72; centros de específicos y buenas farmacias. Navigazione generale italiana El vapor «Circe» saldrá de este puerto el día 25 del corriente mes, directo para Londres, Amberes, Rotterdam (eventual) y Hamburgo. Consignatarios: Simó y Compañía, Pérez Pujol, núm. 5, bajo. Teléfono 400. Informes en el Grao: Romani y Miquel, Muelle de Levante, 15 y 16.

Continental la mejor máquina para escribir. ORBIS S. A. Mar, núm. 8. FABRICA DE PERSIANAS grandes locales; líquido material, bombas, molinos a viento y matorral para sonidos. Figuerola, Cuenca, número 22, Valencia. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA EN MADRID Empresa Valenciana, calle del Pozo, Puente de periódicos de la calle Mayor, junto a la Puerta del Sol. Kiosco de la calle Alcalá, frente a casa de Ferras. EN BARCELONA Kiosco Solanas, Ramba del Centre, frente a la plaza Real. EN SEVILLA en la Administración de «El Mercurio Sevillano». EN ALBACETE Kiosco de Marido Moreno Paseo de Alfonso XII.

SARNA Antiséptico Harti, el único que cura sin baño. Frasco, 3/25 pesetas. Sus imitaciones trueno, carcas, peligrosas y apañan a la venta. Venta: San Francisco, 34; Compañía y Compañía, Abascal y farmacia.

En Serra En el sitio más pintoresco del pueblo, se alquila un piso alto, moderno, sin muebles, compuesto de salón, cuatro dormitorios, comedor, cocina y terraza. Informar, Navarro, frente Partera, SERRA. Se alquilan grandes locales propios para almacenes o industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Razón, Herrada Cortés, 22, principal, despacho, de 10 a 12 de la n.

Chicas impuestas en esta industria, se necesitan en la fabrica de fideos de José Oliver. Calle Corrales, núm. 17.

SEÑORAS Se acabó el vello El Depilatorio árabe estirpa el bello hasta la raíz, es el único inofensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello o pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiera. Frasco con instrucciones, 4 pesetas. Depositarlos en Madrid: Señora Martín y Durán, Mariana Pineda, 14. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, Bazar Giner, calle de Zaragoza, 4. Perfumería Robillard, plaza de Cajer, 86. Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado. José Arna, droguería y perfumería El Aguino, calle San Vicente, 77. Perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21. Sala y Arna, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77, y Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

Reposteros Se necesitan dos en la pastelería de L.A. PELLOT, plaza de Madoz, Bellver. Inutil presentarse sin buenas referencias.

SE ALQUILA magnífico estudio en la Granvia, 46. Precio 48 pesetas mensuales; pag. trimestres anticipados. Se desean corredores a sueldo y comisión; dirigirse a César Calera, Salva, 14, 2.º, de 12 a 6.

VAPORES LINEA DE VAPORES Servicio rápido Cabo BLANCO saldrá de este puerto el día 8 de agosto para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Avilés, Gijón, Coruña, Santander y Bilbao. Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOGUES, Forriá 2, entresuelo, Grao, Muelle Poniente, Cartago.

El señor Jiménez Valdivieso dijo que éste era su programa; pero que si algún secretario tenía otros puntos de vista que fijar, la asamblea era soberana y podía acordar lo que creyera conveniente. Opinaba que para conseguir algo más era preciso organizar una asamblea nacional en Madrid. Que ya hacía tiempo tenían los secretarios el deseo de reunirse en asamblea, pero se había tropezado con la dificultad para convocarla, de la falta de un Gobierno estable, de un Gobierno que tuviese fuerza en las Cámaras. Aún no se había conseguido esto; pero dadas las circunstancias, era preciso reunir la asamblea a la entrada del próximo invierno, y para poder celebrarla entonces precisaba empezar a trabajar ahora, porque para que tuviese importancia era indispensable comenzar por celebrar asambleas como ésta en todas las provincias y en todos los distritos. No era cosa de reunir una asamblea cualquiera, sino una asamblea a la que concurriesen todos los distritos de España y pudiera impresionar a los gobernantes. Que en este sentido la asamblea podría acordar proponer a la Junta nacional la celebración de la asamblea, y si ésta no aceptaba la propuesta, convocarla nosotros por nuestra iniciativa, como el año 1912. Insistió en que para que la asam-

blea tuviese importancia era preciso que acudieran todos a ella, y por lo tanto era necesario castigar de alguna manera a los compañeros perezosos e indiferentes que no contribuyen a la mejora de la clase, por más que luego disfruten los beneficios obtenidos. Dijo que él podía hablar así, porque a él no le alcanzaban esos beneficios. Tenía más de lo que el real decreto le otorgaba, y además, por su edad estaba ya al final de la carrera. Sus trabajos de ahora, como los que venía practicando hace treinta años, no obedecían a ningún plan de beneficio personal, dándose el caso de que mientras él y algunos compañeros buscaban para la clase mejoras que no habían de disfrutar, aquellos a los que habían de alcanzar no se movían. (Aplausos). Terminó lamentando que algún regionalista hubiese atacado a los secretarios de ayuntamiento, pues los regionalistas catalanes, que son expertos y avisados, procuran halagarnos, y en la última Semana Municipal han conseguido su aprobación al real decreto del 3 de junio. No puede haber partido alguno, sea cualquiera sus teorías y sus doctrinas, que niegue la justicia de que no se permita ser secretario al que no conoce la profesión, y que los secretarios tengan derecho a un contrato de trabajo y a un salario mi-

nimo como los obreros. En este punto están de acuerdo los intereses de la clase como los intereses de la patria. Terminó sometiendo a la deliberación de la asamblea los temas propuestos. (Grandes aplausos). El señor Sebastián, secretario de Titaguas, leyó unas cuartillas de «fundiendo tesis análogas a las propuestas por la presidencia y pidiendo se obligase a todos los secretarios a formar parte de la Asociación nacional. El presidente advirtió a la asamblea que todos los inscritos en la Asociación provincial formaban parte en la Asamblea nacional, entendiendo la Junta provincial con la Junta central, y añadió que deseaba hacer una nueva moción de carácter local, tal era la del socorro de las familias de los secretarios que fallezcan en la provincia. Al efecto formuló la siguiente proposición: Que se haga una derrama en la proporción acostumbrada entre todos los secretarios de la provincia para socorrer a las familias de los tres últimamente fallecidos que no han recibido nada, y reservar una parte para la familia del primero que fallezca. En adelante, a cada defunción que ocurra se hará la derrama correspondiente. El secretario de Almazora, señor Company, manifestó que los secretarios venidos de la provincia de Castellón habían llegado un poco tarde, y fogó se les enterara de los temas propuestos. También expresó algunas dudas sobre el real decreto de 3 de junio y recordó el ofrecimiento de los secretarios de Castellón para contribuir a retribuir uno o dos letrados en Madrid que defendan a los secretarios perseguidos. Seguidamente se sometieron a votación las propuestas de la presidencia que fueron aprobadas por aclamación. El presidente propuso a seguido se enviaran telegramas saludando al ministro de la Gobernación, al señor Nuano, presidente de la Asociación nacional; a la familia del señor Lon y Albareda, y al señor Viñals, secretario de la diputación de Madrid. Así se acordó. El señor Cea, secretario de Gandía, dijo que existía un hombre que en beneficio de la clase se había desvelado tanto como él que más; pero que, dada su modestia, su nombre quedaba relegado a segundo lugar, y propuso que la asamblea hiciera constar en acta su profundo agradecimiento al secretario del Ayuntamiento de Valencia, don Tomás Jiménez Valdivieso, que era el hombre a que se refería. La asamblea acordó conforme a lo propuesto por el señor Cea. El señor Jiménez Valdivieso agradeció el acuerdo de la asamblea y

manifestó que todos los asociados podían contar que mientras viviera continuaría con todo su esfuerzo laborando por la dignificación de la clase a que se honraba en pertenecer. El secretario de Titaguas propuso que se encargase la Asociación de defender a los secretarios que fueran suspensos o destituidos. El presidente dijo que así se venía haciendo, y así se haría. El secretario de Cortin (Castellón) manifestó las dificultades con que tropiezan algunos secretarios para poder cobrar los aumentos que les concede el real decreto de 3 de junio, y se acordó que la Mesa visitara al señor Gobernador para recabar de él publique una circular recomendando a los alcaldes el cumplimiento del citado real decreto. También se acordó que la Mesa gestione la reposición de los secretarios de Benicólet y Pedralva, que han ganado los recursos y no se les reponen. Seguidamente, el presidente dió las gracias a los compañeros por haber acudido a su llamamiento, especialmente a los de las provincias de Castellón y Alicante, y se levantó la sesión. A las tres se reunieron en Las Arenas sesenta secretarios, celebran-

Señores anunciantes: Siempre que escriban ustedes a LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA no olviden poner en el Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas.